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5.

Etap pierwszy - pisemny.

Kitbdre z zaznaczonych gwiazdka atoméw w roimych indywiduach (zwigzkach chemicznych)
mogg byé utl:rgacmp, ktdre !eduktm;nmi, a ktore ytlmun::zmi:u i reduktorami. Uzasadnij.
NaN 0O, NaCl', H:8 0y, H;0";, Na.S » NaCl , Mn O3, K3Cr; O+, Fe

Pewna elektrownia w wojewddztwie katowickim zuzywa na godzing 450 ton wegla
zawierajgcego znaczne ilodei siarki. Po spaleniu tej ilosci wegla dostawaly si¢ do atmosfery
duze ilodci SO2 powodujge degradacje srodowiska. W wyniku inwestycji proekologicznych
zostala zbudowana instalacja odsiarczania odznaczajaca sig wysoka wydajnoscia (n = 96%).
Jaka jest drednia zawarto$é siarki w stosowanym weglu, jezeli wy2ej wymieniona instalacja
produkuje 25,5 tony gipsu (CaS0,2H,0) na godzing. lle materialéw budowlanych
zawierajacych 30% wapienia (CaCOs) mogloby ulec zniszczeniu przez wyemitowany w
ciggu godziny dwutlenek siarki przereagowujacy z tlenem Z powietrza i parg wodng na kwas
siarkowy, gdyby nie bylo tej instalacji odsiarczania.

Stosmnek mas czasteczkowych dwaich weglowodordw alifatycznych, bedacych kolejnymi
czlonami szeregu homologicznego jest réwny 1,318. Ustal i podaj nazwy tych
weglowodordw.

Podaj nazwy lub wzory substancji od A do H wystepujacych w ponizszym schemacie
wainego procesu technologicznego:

pars wodse B+D .

Rozpuszezalnosé siarczanu wapnia w wodzie wynosi 5,62 mmola/dm’. Do 10 em? roztworu
siarczanu sodu o stezeniu 0,01 mola/dm® dodano réwnowazng tj. zawierajaca te sama liczbe,



ilod¢ roztworu chlorku wapnia. Przy jakim, maksymalnie, stezeniu tego roztworu nie
wytraci sig osad siarczanu wapnia?

6. 10 cm® mieszaniny tlenku wegla i wodoru zmieszano ze 100 cm’® suchego powietrza i
spalono. Po reakcji gazy preepuszezono przez rurke z wodorotlenkiem potasu i dodatkewo
osuszono. lle gazu pozostalo po tej reakeji? (Objgtosci mierzone w tych samych warunkach
cidnienia i temperatury).

7. W 100g wody w temp. 20°C mozna rozpusci¢ maksymalnie 34g chlorku potasu. Ze 100g
12% roztworu K.Cl odparowano 60g wody. le graméw chlorku potasu wyltrgci sig po
ochiodzeniu do temp. 20°C?

8. Dziesig¢ kulek miedzianych o $rednicy 2mm kazda poddano trawieniu w 100 cm’
zakwaszonego roztworu chlorku zelaza(I1l) o stezeniu 1 mol/dm®, W wyniku trawienia
drednica kulek zmniejszyia si¢ do 1 mm. O ile zmniejszylo sie stezenie chlorku Zelaza(lll) w
roztworze? Gestodé miedzi <&rho>=8,96 g/cm’?

9. W wyniku przylaczenia bromowodoru do 1-butenu powstaja w réwnych ilogciach dwa
gidwne produkty. Ré2nia sig one jedynie przestrzennym rozmieszczeniem atoméw,

a. Napisz réwnanie reakcji bromowodoru z 1-butenem.
b. Narysuj wzory strukturalne obu produktéw tak, aby wyraznie wykazaé réimice w ich
budowie

c. Podaj ogdlng nazwe tego rodzaju par zwigzkow.
d. Ktorg whadciwoéé fizyczng obu zwigzkdw mozesz wykorzystaé do ich odrdZnienia
= zakladajac, ze potrafisz oba produkty uzyskaé w czystej postaci?

10. W wyniku stopienia metalicznego cezu z metalicznym zlotem (bez dostepu powietrza)

' powstaje nie stop metaliczny, ale sél o skladzie Cs*Au’. Jak powinna brzmieé nazwa tej
soli? Odpowied uzasadnij.

11. Spektrometria masowa (oznaczana w skrécie MS) jest metods analizy wiasciwosci
zwiazkéw chemicznych pozwalajaca m.in. na wyznaczenie ich masy czasteczkowej z
dokladnoscia do jednostki masy atomowej (niskorozdzielcza MS) lub z dokiadnoscia do
0.0001 jednostki masy atomowej (wysokorozdzielcza MS). Wyjasdnij, dlaczego na
zamieszczonym ponizej niskorozdzielezym widmie masowym czystego bromoetanu
(CH3CH3Br) obserwuje sig dwa piki odpowiadajace masom 108 i 109 zamiast piku
odpowiadajacego masie czasteczkowej bromoetanu (109) uzyskanej w wyniku
odpowiedniego zsumowania mas atomowych wegla, wodoru i bromu, odczytanych z tablicy
ukladu okresowego Mendelejewa?

100 — Niskorozdrieicze widmoe masowe bromoetanu
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12. Podaj nazwe bazy danych dostgpnej poprzez STN-International zawierajacej
najobszemiejsze informacje bibliograficzne z driedziny chemii.




